

游戏诈骗 充值返利?

网课期间警惕这些诈骗套路

编辑/刘林海



般只能和平台方交易,所以骗子一般无法直接实施诈骗,但转移到其他社交平台,转账、汇款方式就会有很多。

虚假信息 难以锁定

郑州反诈中心的工作人员告诉记者,骗子让受害者通过扫码方式,打开其精心设计的网页,网页上的信息就是对受害者的恐吓,上网经验少或不了解类似骗术的人,可能会突然间不知所措,以为自己的账号真的被锁定。

紧接着,骗子提出帮助解冻,要求受害者下载某个需要绑定网银的消费购物类APP,并以方便指导为由,要求受害者与其进行视频通话,且在视频通话过程中共享自己的屏幕,而骗子一方通常都是使用黑屏或虚假画面。

冒充熟人诈骗也是比较常见的诈骗手段。王主任介绍,骗子利用高仿社交软件账号,或者是利用黑客手段盗取社交软件账号,然后利用这些账号向未成年人借钱、求助。最近,诈骗分子还会利用伪造的转账凭证来骗取信任,未成年人如果粗心大意不去核实而直接进行转账,就很容易上当受骗。

平台方是否可通过技术手段屏蔽掉诈骗信息?郑州反诈中心的工作人员指出,技术手段也有,但完全杜绝难度较大。例如,在微信聊天中,如果有陌生人(新加的好友)向你提及转账、银行卡等关键字,你就会收到反诈风险提示。如果在微信上给陌生人转账,首次转账也会有很多问题限制,如需要输入对方全名等。

通过关键字或者敏感词等信息,对潜在受害者进行风险提示,对于平台来说,是可以做到的。但客观来说,也存在很多通过留言或私信推广真实信息的用户。除非平台彻底禁止此类交流,否则很难完全杜绝,但这同时也会给沟通造成很大困难。另外,还有一种常用方法就是用户举报后,平台封禁相关账号,但这一般都是事后补救措施。

加强监管 预防为主

不仅是在网课期间,以往每逢节假日或者寒暑假,都是未成年人容易遭受电信网络诈骗的时间。除了游戏诈骗,“充值返利”、虚假购物交易、冒充熟人诈骗等是未成年人容易上当的诈骗手法。

诈骗分子冒充成明星、网红或者以发布网上兼职的名义,在一些平台中散布免费领取明星签名照和红包福利的消息,将中小学生诱骗到其他平台,或者是谎称有“充值返利”活动,扫码付款可获高额返利,诱导未成年受害人扫码付款,再以各种理由诱骗受害人持续扫码付款,拖延“返利”,并最终将受害人拉黑。

如果在上网课时不给孩子手机,只提供平板电脑或电脑,是不是可以防止孩子上当受骗?家长付先生的孩子今年上初二,上网课使用的是平板电脑,为了避免孩子玩游戏、刷视频,同时,也为了避免孩子遭遇诈骗,他卸掉了平板电脑上面所有与娱乐相关的程序,卸载了支付软件,还对“应用市场”进行了隐藏设置。

王主任介绍,这些措施的确大大降低了孩子被骗的几率,不过也不能完全杜绝诈骗,因为学生上网课时需要微信号等工具,有的家长还会让孩子自己点外卖,就可能给骗子提供可乘之机。

针对这些情况,郑州反诈中心的工作人员提醒各位家长,学生们的防范意识较弱,在网课期间,尽量让学生们使用不带支付软件的手机或设备,自己的支付软件也要多进行几道防护,同时,家长应提醒孩子遭遇恐吓时及时向亲友求助,绝对不能同陌生人共享自己的手机屏幕。当遇到“拘留”恐吓时,直接向110或96110求证。

中小学生普通话水平划分6级

近日,教育部、国家语言文字工作委员会发布《中小学生普通话水平测试等级标准及测试大纲》(试行),《大纲》充分借鉴普通话水平测试长期积累的学术成果和实践经验,力求与中小学生的心智特点和学业要求相适应,与义务教育语文课程标准和教学实践相结合,与普通话水平测试有效衔接。该规范将中小学生的普通话水平划分为6级,规定了测试的内容、范围、试卷构成和评分标准。

(刘林海)

河南“职教二十条”发布

记者从河南省教育厅获悉,近日,河南印发《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》(以下简称《意见》),明确20条重点任务,以培养更多高素质“大国工匠”,为现代化河南建设提供有力支撑。根据《意见》,到2025年,职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%,职业教育吸引力、培养质量和服务发展能力显著提高。全省完成1500万人次职业技能培训、1050万人取得相应证书。同时,《意见》提到,到2025年,全省职业学校专业教师中双师型教师占比超过60%。

(刘林海)

郑州考区四项考试取消补考

近日,记者从河南省人才考试中心了解到,鉴于郑州市近期特殊形势,为保证郑州市考区报考人员 and 考务工作人员身体健康和生命安全,经综合研判,决定取消原定于2022年11月26、27日举行的2022年度监理工程师、出版、注册城乡规划师、中级注册安全工程师4项资格考试补考,本年度不再继续安排补考。已报名缴费的报考人员已缴考试费用统一安排退费。(刘林海)

研究生招生考试将顺利开展

2023年全国硕士研究生招生考试将于2022年12月24日至26日举行。近日,教育部会同国家教育考试工作部际联席会议有关成员单位,召开2023年全国硕士研究生招生考试安全工作会议,全面动员和部署考试安全工作。会议要求,要按照“全国一盘棋,统筹兼顾、分类指导、安全平稳”的总体原则,紧盯关键环节,统筹做好研考组考工作。坚持科学规范,完善本地组考安全工作方案。(刘林海)

近期,多地中小学暂停线下教学,学生们居家学习,一些家长则把自己的手机交给孩子,让他们自行上网课。然而,这些学生却被不法分子盯上,骗子大多利用孩子对游戏、明星、零用钱的向往,引诱他们上当受骗。

引诱支付 多点套利

“近期,因为线下课程暂停的原因,学生们都在家上起了网课,这给诈骗分子制造了可乘之机。”郑州市公安局张警官告诉记者,“往往未成年人被骗的资金都是来源于家长,一旦未成年人有机会长时间掌握家长的手机,就容易被诈骗分子盯上。”

近日,家住北三环的12岁男生张同学在网课之余,用手机玩游戏时,游戏推送“加入QQ群领取游戏免费皮肤”消息,张同学加入QQ群后,“工作人员”主动加张同学为QQ好友,并发送了一个二维码,告诉他通过扫码可免费领游戏皮肤。

但张同学扫码后出现一个提示:“您的账号已被微信系统锁定,请联系解除员30分钟内为您进行解除,如未完成解除,系统将会冻结您的微信和银行卡,并作出15天拘留处罚。”张同学非常害怕,在骗子指导下,他在一个APP中扫码购物,对方在视频通话中直接获取张同学手机上收到的验证码,并将银行卡24000余元全部转出。

无独有偶,11月3日,家住紫荆山附近的一初中生在某短视频平台看到免费领取游戏皮肤的广告,添加对方为微信好友,其使用家长手机,点击对方发送的链接下载安装某APP后,与对方进行屏幕共享,在对方的诱导下被转走了1.2万元。

套路多样 难辨真假

记者经过调查发现,游戏诈骗的套路五花八门,其中较为常见的是低价游戏点券(装备)的诈骗、游戏账号买卖诈骗、代破解防沉迷系统诈骗、免费游戏道具诈骗。这些都是利用未成年人贪小便宜,沉迷网络游戏,对支付手段不熟悉的特点而编造的骗局。“天上不会掉馅饼,网上自称免费送红包、游戏皮肤、游戏装备的统统不要信,否则等待你的将会是一个个陷阱。”郑州消协的王主任告诉记者。

“一般来说,将受害者从短视频平台、游戏平台等原有平台诱骗到其他社交平台上进行交易,是骗子惯用的一种手法。”王主任向记者介绍,骗子的手段通常都是以廉价交易为诱饵,把受害者骗到社交平台,诱骗对方转账,然后把受害者拉黑跑路,更有甚者会设下连环陷阱,让受害者反复转账。

记者从郑州反诈中心了解到,骗子之所以要从一个平台跳到社交平台,就是为了打破平台本身的安全保护机制。比如,消费者在购物网站上购物,网站实际上就为交易双方进行了信誉担保。在短视频平台上,消费者一